



中国高等教育学会 工作简讯

2020年第9期

中国高等教育学会

2020年12月30日

【亮点工作】

- 管培俊：同心协力促进教师教育高质量发展——在教师教育分会
与师范教育分会整合为新的教师教育分会大会上的讲话…………… (02)
- 新的教师教育分会成立大会暨首届中国教师教育改革与创新发
展研讨会在北京顺利召开…………… (05)

【学会资讯】

- 中国高等教育学会月度重点新闻集锦…………… (06)

【换届工作】

- 马克思主义研究分会换届大会暨2020年年会在北京大学召开…………… (08)
-

【亮点工作】

管培俊：同心协力促进教师教育高质量发展

——在教师教育分会与师范教育分会整合为新的教师教育分会大会上的讲话

尊敬的各位老师，各位代表，同志们：

上午好！

今天，非常高兴出席中国高等教育学会新的教师教育分会成立大会。这是教师教育战线的一件盛事。我谨代表中国高等教育学会，对教师教育分会和师范教育分会整合重组为新的教师教育分会表示热烈祝贺！

百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。教师教育是教育事业的工作母机，是提升教育质量的动力源泉。多年来，教师教育分会、师范教育分会积极开展学术研究、智库建设、服务高校、对外交流活动，为助推我国教师队伍建设，助力教师教育改革，提升教师教育质量发挥了积极作用。前不久召开的党的十九届五中全会，明确提出了我国“十四五”时期发展任务和二〇三五年远景目标。贯彻落实十九届五中全会精神，高等教育应当主动适应新形势，落实新要求，谋划新发展，特别是应该把教师工作摆到教育的重点位置，优先谋划教师工作，优先保障教师工作投入，优先满足教师队伍建设需要。

支持教师队伍建设是一项庞大的系统工程，需要政府部门、教育机构、社会组织进一步形成合力。中国高等教育学会坚持围绕中心服务大局，主动服务国家重大战略需求和高等教育改革发展，经过反复沟通协商，决定建议将教师教育分会与师范教育分会整合重组为新的教师教育分会。这是学会以习近平总书记关于教育的重要论述为指导，贯彻落实中共中央国务院《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》的实际行动；是学会主动适应新时代新要求，优化分支机构布局结构，增强服务大局能力，推动建设新型智库的重要举措；也是学会大力推动教师教育科学研究和学科建设工作的具体步骤。在此，我对原来两个分会识大体、顾大局、积极支持和精诚合作表示衷心感谢！对教育部教师工作司领导的大力支持和精心指导表示衷心感谢！同时，我也向一直以来参与两个分会工作作出重要贡献的各位老师，特别是

为教师教育事业呕心沥血、竭诚奉献的马立会长和钟秉林会长致以衷心的感谢和崇高的敬意！

借此机会，围绕教师教育的改革发展和新的教师教育分会今后工作，我也讲几点意见和大家共勉。

第一，提高政治站位，服务国家重大战略需求。教师质量直接决定着教育质量。中共中央国务院《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》明确指出：“把全面加强教师队伍建设作为一项重大政治任务和根本性民生工程切实抓紧抓好”。新的教师教育分会要提升政治站位，切实担负起自己的历史使命和责任，坚持把讲政治、顾大局作为分会工作的第一位要求，始终着眼于党和国家工作的大局，着眼于教育事业改革发展需要，在大局下思考、在大局下行动。要遵循党中央关于全面推进新时期教师队伍建设改革的总体部署，以提升教师教育质量为核心，在着力提升思想政治素质，全面加强师德师风建设上发挥积极作用；在大力振兴教师教育，不断提升教师专业素质能力上做出实质性贡献；在深化教师管理综合改革，切实理顺体制机制上积极担当作为。分会要按照上述要求，积极服务政府部门的宏观决策，当好政府部门的参谋和助手，积极参与教师教育政策研究和咨询，及时提供政策研究、决策评估、政策解读、咨询报告、意见建议，为促进教师教育改革发展不断做出新的贡献。

第二，明确职责定位，积极担当作为。中共中央国务院《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》提出：“培育一批专业机构，专门研究教师队伍建设重大问题，为重大决策提供支撑”。新的教师教育分会要认真贯彻落实党中央决策部署，明确职责定位，主动作为，发挥作用，不负重托。面对新时代对教师教育质量提出的新要求，要以切实推进教师教育理论与实践研究为己任，努力推动形成教师教育的研究智库，自觉发挥咨政、咨教职能，成为政府部门决策的依靠力量，成为教师教育科学研究的重要方面军。

新的教师教育分会要适应新时代新要求，充分认识国际国内两个大局，深刻理解高等教育发展的内外部环境，利用这次整合重组的大好机会，勇于改革，善于创新，汇聚教师教育研究领域专家学者和业界精英，凝聚他们的聪明才智和思想智慧，坚持“四新四真”研究原则，推进教师教育展开全方位、宽领域的研究

并向纵深发展。教师教育理论与实践研究，要坚持以问题为导向。立足实践、关注实践，积极满足各级各类教育发展需要，积极回应政府、院校需求，积极应对社会关切。要通过高水平的理论研究和实践探索，拿得出经得起实践检验、有价值的理论成果和咨询建议，为国家提供政策支持和咨政咨教服务，为全面提升国民素质和人力资源质量服务，为造就高素质专业化创新型教师队伍服务。

第三，做好“合”的文章，打造标杆性学术社团。新的教师教育分会要贯彻学会发展战略构想，特别是要政治上坚持高站位，思路坚持大格局，事业上坚持谋长远，工作上坚持善作为，作风上坚持严要求。要做好“合”的文章，以“合”的精神，落实“合”的要求，形成新的“合”力，实现“合”的目标，达到“合”的效果。要落实《分支机构建设规范》要求，按照学会建设标准明确工作方向，谋划重点任务，实现高质量发展。要在学会领导和总体部署下，充分发挥学术优势，以学术研究为中心，创新开展课题研究、丰富学术活动、积极推进品牌建设，在联合设立课题、自设课题、承接课题等方面多下功夫，努力将研究成果转化为决策依据，转化为发展动力。

希望新的教师教育分会努力做到两个“结合”，即结合“十四五”规划，积极对接教育部中心工作和重点任务，积极争取政府部门的指导支持，与教师工作司形成“同频共振”工作格局，积极承担和完成好政府部门转移职能和委托任务，更好地围绕中心服务大局。整合资源、集思广益、群策群力、凝心聚力，充分发挥会员单位的积极性创造性，及时关注会员单位的合理诉求，真心实意地为会员单位服务，支持会员单位的发展。要广泛联系全国各级各类师范院校、举办教师教育的高等学校、教师培训机构等相关教育机构，面向基础教育，服务基础教育，支持教师教育改革发展，为新时代高素质专业化创新型教师队伍建设贡献智慧和力量。

最后预祝成立大会取得圆满成功！

谢谢大家！

【亮点工作】

新的教师教育分会成立大会暨首届中国教师教育改革与创新 发展研讨会在北京顺利召开

2020年12月19日至20日，中国高等教育学会新的教师教育分会成立大会暨首届中国教师教育改革与创新研讨会在北京师范大学昌平校区顺利召开。大会由中国高等教育学会原教师教育分会和师范教育分会主办，北京师范大学承办，教育部普通高校人文社会科学重点研究基地北京师范大学教师教育研究中心协办，教师教育网支持。会议同步线上直播。

中国高等教育学会副会长、国家民委原副部长级专职委员管培俊出席会议并讲话。教育部教师工作司司长任友群、北京师范大学校长董奇、华东师范大学党委书记梅兵、北京师范大学原副校长陈光巨、中国高等教育学会办公室主任王雪涛、北京师范大学教育学部部长朱旭东、华东师范大学教师教育学院院长周彬、北京师范大学教育学部教师教育研究所所长宋萑等专家学者出席会议。来自国内百余所高校的近200位专家学者参会。

按照会议程序，陈光巨作教师教育分会工作汇报、财务报告。周彬作师范教育分会工作汇报、财务报告。宋萑汇报新的教师教育分会工作规划、印章管理办法。朱旭东汇报两家分会整合重组筹备情况及理事人选产生情况。大会通过举手表决，一致通过了相关文件，并选举产生了中国高等教育学会教师教育分会第一届理事会领导班子。

梅兵当选为第一届理事会理事长，陈光巨当选为常务副理事长，朱旭东为秘书长，周彬为常务副秘书长，北京大学社会科学学部副主任文东茅为监事。梅兵代表新的理事会领导班子向大家表示衷心感谢，对此次担任新的教师教育分会理事长，深感责任重大，使命光荣，任务艰巨，并表达“感谢”“使命”“责任”三点感想。衷心希望大家的共同努力下，在“两个百年”交会节点上诞生的新的教师教育分会，以更饱满的热情、更有效的工作、更高水平的成果，助力开创新时代推进教师教育现代化征程的新局面。

（教师教育分会供稿）

【学会资讯】

中国高等教育学会月度重点新闻集锦

12月8日，巴基斯坦驻华大使莫因·哈克先生与中国高等教育学会副会长、秘书长姜恩来在巴基斯坦驻华大使馆举行会谈。双方随后就相关工作进行了深入探讨，一致认为要抓住2021年中巴建交70周年的契机，以“中巴高等教育研究院”和交流机制第四次工作会议为工作重点，充分调动中巴成员高校积极性，推动落实联合研究、学术交流、双学位和奖学金设置等多个合作项目，谋划新举措，拓展新领域，进一步推动中巴高等教育交流与合作的高质量发展。

12月10日，由新华网主办、中国高等教育学会参与主办的第十一届新华网教育论坛“2020·CIP教育创新大会”在京举行。本届论坛围绕“Creation创新、Interconnection互联、Participation参与”等维度，聚焦高等教育、基础教育和职业教育三大领域，研讨教育发展新变革，探讨教育高质量发展之路。在高等教育分论坛现场，学会副会长、北京师范大学原党委书记刘川生代表发表致辞。学会副秘书长王小梅主持圆桌论坛环节。

12月10日，《中国高教研究》编辑部发布《2019年全国高校高职教育科研论文统计分析——基于18家教育类中文核心期刊的发文统计》。通过连续5年全国高校高等职业教育科研论文统计分析发现，公办本科院校与公办高职高专院校是高职教育科研的主力，公办本科院校在该领域的研究贡献度持续上升。小规模研究团队是高职教育科研的主要方式，高级和中级职称作者是论文发表的主要群体，发文量占据绝对优势，活跃作者中公办本科院校的人数更多，非高校研究机构也是高职教育科研的重要力量。高职教育科研论文发表集中在职教发达地区，存在明显的地域性特征。从基金支持上看，高职教育科研的属地性较明显。从职教科研热点来看，传统议题与政策热点的双重关注已经成为高职教育研究的稳定特征。

本月，“2020高等教育国际论坛年会”系列报道持续发布教育部党组成员、副部长钟登华，学会副会长、郑州大学校长刘炯天，学会副会长、华中科技大学校长李元元，学会副会长、武汉大学党委书记韩进，学会副会长、中山大学校长

罗俊，教育部科技司司长雷朝滋，东南大学校长张广军，中国农业大学校长孙其信，北京航空航天大学校长曹淑敏，北京理工大学校长张军，北京外国语大学党委书记王定华，上海外国语大学党委书记姜锋，西湖大学校长施一公，辽宁大学校长潘一山，温州大学党委书记谢树华，青岛大学校长夏东伟，加州大学校长办公室院校研究与学术规划主任常桐善，美国西密西根大学教育与人类发展学院院长、旅美华人院校长协会原会长李明，学会学术委员会副主任、浙江大学高等教育研究所所长睦依凡，学会学术委员会委员、厦门大学教育研究院院长、教授别敦荣，学会学术委员会委员、浙江大学教育学院教授张应强，学会学术委员会委员、北京大学教育学院党委书记、院长、教授阎凤桥，学会学术委员会委员、华东师范大学高等教育研究所所长、教授阎光才等30余位专家学者讲话全文，社会反响强烈，宣传效果显著。

12月30日，由学会主办、东北师范大学承办的东北地区高校教师教学发展研究院成立仪式暨高校教学模式改革学术论坛在长春举行。张大良副会长出席会议并讲话，姜恩来副会长、秘书长宣读同意成立东北研究院及东北三省研究中心成立的批复。张大良副会长、孙维杰监事长为中国高等教育培训中心东北培训基地揭牌。王小梅副秘书长等学会领导为东北地区高校教师教学发展研究专家工作组颁发聘书。

【换届工作】

马克思主义研究分会换届大会暨2020年年会在北京大学召开

中国高等教育学会马克思主义研究分会（以下简称分会）换届大会暨2020年年会于12月27日在北京大学召开。中国高等教育学会副会长、教育部原党组成员、副部长林蕙青出席会议并讲话，北京大学党委书记邱水平致开幕辞，中组部原部长张全景致贺信。原国家教委党组成员、国家语委原党组书记朱新均，中国社科院原副院长、党组副书记李慎明，北京大学党委常务副书记于鸿君、党委副书记安钰峰，分会首任理事长、教育部社科中心原主任田心铭，分会第四届理事会理事长、中国人民大学马克思主义学院原院长郝立新，中国社科院学部委员、中国政治经济学会会长、中国社科院马克思主义研究院原院长程恩富，中国红色文化研究会会长、《求是》杂志社原副总编刘润为等出席会议。全国重点马克思主义学院院长、专家和学者两百余人通过线上线下相结合的方式参加会议。开幕式由北京大学马克思主义学院院长仰海峰主持。

林蕙青代表中国高等教育学会对大会的召开表示祝贺，对关心支持学会工作的领导和学者表示感谢，对分会未来发展提出了要求。她强调，分会要坚持和发扬北京大学的光荣传统，续写马克思主义研究宣传新篇章；坚持和发扬分会自身的优良传统，建设马克思主义研究宣传新高地；找准定位、系统谋划，抓住重点、攻坚克难，奋发图强、积极作为，努力把分会打造成学会标杆性分支机构，为建设教育强国做出更大贡献。

按照会议程序，选举安钰峰为第五届理事会理事长，宋朝龙（北京大学马克思主义学院副院长）为秘书长，郝立新为监事。新当选理事长安钰峰在讲话时回顾了分会发展历史，明确了分会工作定位，指出分会要着眼于发挥桥梁和纽带作用，为马克思主义理论学科发展提供优质平台，助力会员单位发展，打造良性学术生态共同体；要挖掘和培养优秀青年学者，为马克思主义事业储备人才队伍；要为中华民族伟大复兴奠定坚实的思想理论基础，做出积极贡献。

（马克思主义研究分会供稿）



中国高等教育学会发展战略构想

办会宗旨：学术立会、服务兴会、规范办会、创新强会。

发展理念：提升政治站位、把握办会方向；找准职责定位、把握服务面向；推动争先进位、把握工作导向。

核心任务：服务高等教育改革发展，服务政府部门宏观决策，服务高等学校办学实践，服务高等教育理论探索。

业务布局：始终坚持政治引领；大力加强智库建设；着力办好两会一刊；规范建设分支机构；承接政府职能转移；拓展深化合作交流。

工作思路：建智库、强服务；创品牌、提质量；立规矩、严管理；谋合作、扩影响。

研究原则：运用新思维，抓准真问题；探索新模式，做好真研究；开拓新境界，推动真创新；作出新贡献，确保真管用。

基本经验：政治上坚持高站位；思路坚持大格局；事业上坚持谋长远；工作上坚持善作为；作风上坚持严要求。

建设目标：建设具有中国特色、国际影响的高等教育现代学术社团。

编辑：聂文静 张爱华

初审：王雪涛

审定：郝清杰

电话：010-82289809

邮箱：gjhuiyuan@163.com

欢迎关注中国高等教育学会政务新媒体



中国高等教育学会



《中国高教研究》



中国高等教育博览会